
Szám 

lob, 

sza- 

se-, 

t- 

.
.
.
.
.
.
.
.
 

Vasárnap julius 2. 

188- 18 FÜGGETLENSk01 POLTTIKAI SZÉKELY UJSÁ0 
Megjelen hetenként kétszer : csütörtökön és vasárnap. 

vagy vidékre postán 
küldve: egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. 
Külföldre egész évre 12 K. – M. kir. postatakarékpénztári csekk- 

Helyközi telefon 15. sz. 

Előfizetési ára helyben házhoz hordva, 

és kiring 10,489. Sz 

FELELŐS szeRkEszrő : : 

BETEGH PAL 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 

831. szám, hova az előfizetések, kéziratok és hirdetések küldendők. 
Keziratokat vissza nem adunk. – Hivatalos hirdetések 100 szóig 

szavankint 6, azon felül 4 fillér, magán hirdetések négyzet em 

Mindenféle dijak Székelyadrarhelyt előre fizetendők. agTnoon0s- 8 fíllér, többszöri közlésnél 6 fillér. - Nyilt-tér sora 1 korona 

. Az emberiség nagy százaléka e 

A helyi sajtóról. ugyanis mindig többnek, hatalmasabb- Városi és vármegyei 

(Pj Amidőn 1848-ban a magyar 
nemzet egy e fberként talpra álli, hogy 
a rabláncokat letépve, bilincsekbe vert 
tagjait szabaddá tegye, első kivánsága 
a sajtó szabaddá tétele volt. 

Az a tizenkét pont, amelyet a 
márciusi ifjuság a nemzet kivánsága, 
illetve követeléseként össze állitott és 
amelynek részben érvényt is szerzett, 
mindjárt azzal kezdődik : kivánjuk a 
sajtó szabadságát és a cenzura eltőr- 
lését. 

"Igen fontos érdek füződik ahhoz, 
hogy gondolatát a társadalomnak min- 
den polgára szabadon nyilvánithassa a 
sajtó utján, 

sadalmi és közéleti 

len ténvykedéseire 

de sokszorosan fontos ez 
ott, ahol a közélet terén müködő egyé- 
nek tevékenységét ugy szólván egyedül a 
sajtó kiséri ellenőrző figvelemmel. 

A sajtó egyedüli hivatása a nvil- 
vános ellenőrzés, kötelessége a társa- 
dalom érdekének támogatása, a pol- 

gárság védelmezése. S amidőn a sajtó 
ezen kötelességét teljesiti, méltán el- 
várhatja, hogy müködése minden tár- 

tényező részéről 

kellő tárgyilagos birálatban részesittes- 
sék és közhasznu munkássága meg- 
könnyittessék. 

A vidék sajtó orgánumait, maga a 
vidék polgársága látja el ugy a közér- 
dekü cikkekkel, mint a hirekkel. S ami- 

dőn egyes vidéki sajtó orgánum vala- 
melyik közéleti egyén tevégenységét a 

kritika eles bonckésével vizsgálja, akkor 
csak a vidék érdekelt közönségének 

lelkében meggyülemlett eilkeseredés 
veszélytelen lefolyhatásának nyit utat. 
S eltekintve egyes revolver-lapoktól, az 
összes magvarországi sajtó organumok- 

ról mindenkinek el kell ismernie, hogy 
a magyar sajtó nem élt vissza azzal 
a fegyverrel, amit részére a nagy negy- 

vennyolcadiki átalakulás biztositott. 
Büszkén hirdetheti magáról a ma- 

gyar sajtó, hogy müködésében soha 

sem a személyt, hanem mindig és min- 

denkor a személy tenveit vette birálat 
alá és hogy mindig a személy helyte- 

mutatott reá s azt 

ostorozta érdeme szerint. 

De kétszeresen büszkék lehetnek 
a helyiérdekü sajtó organumok arra, 
mivel mint a fehérholló oly ritka az 
oly helyiérdekü sajtó-organum, amelyik 
visszaél jogaival és amelynek tényke 

déseit méltó felháborodással fogadhat- 

ják nem csak azok, akiket a méltány- 

talan kritika sujt, hanem azok is, akik 
a sajtószabadság fontosságát átérezni, 
s a helytelen kinövéseit felismerni ké- 

pesek. 

Bár ritka a sajtószabadsággal vissza- 
élő helyiérdekü sajtó organum, mégis 
szomoruan megállapitható az a tényv, 
hogy a sajtó müködése igen sokszor 
kénytelen érezni egyesek Tosszindula- 
tát. Ennek azonban nem a sajtó, hanem 

az emberi gyengeség az oka. 

helyesen; 

godtságáért és azért, 

nak érzi magát, mint amilyen volta- 
képen, s azok, akik feljutottak az ugor- 
kafára, nagyon is szeretnek sütkérezni 
a hatalom fényében. 

A fővárosban, ahol a nagyobb ha- 
talmasságok mellett, a vidék kiskirálvai 
elenyésző csekély pontocskák, nem es- 
hetik meg az, ami a vidéken nap-nap 
után tapasztalható; hogy egyesek tul- 
feszitett képzeletükből, elefánttá növelt 
hatalmat szugyerálnak magukba és azt 
hiszik, hogy az általuk elképzelt hatal- 
mat mindenki észreveszi és attól min- 
denki retteg. 

Az iy kiskirályok aztán valami 
természetes, a sajtó kritikáját nem csak 
hogy nem szivlelik, de lehetetlenné is 
kivánják tenni. Ezek azok, akik nehéz- 

séget igyekeznek teremteni a sajtónak; 
akik magukat földöntuli lényeknek, 
minden tekintetben bölcs szakértőnek 
képzelik; akik abban a hitben élnek, 
hogy csak egyedül ők godolkoznak 

akik előtt térdet, fejet kell 
hajtania mindennek Pedig hát nincs 
oly bölcs a nap alatt, aki tökéletes al- 
kotásra képes lenne. Hiszen amidön az 
ember alkot, teremt, annyira belemélyed 
munkájába, hogy a legnagyobb körül- 
tekintéssel sem képes müvének mirden 
hibáját, minden fogyatékosságát észre- 

venni. S éppen azért van a kritika, 
hogy az a hibákat észrevegye s meg- 
szüntetésére alkotó figyelmét felhivja. 
Miért is azok, akik a közéletet tényleg 
szivvel-lélekkel szolgálni akarják, a kri- 
tikát gyakorló sajtó müködését szivesen 
kell vegyék. 

Akik hivatásukat lelkiismeretesen 

ohajtják betölteni, azok a világosságtól, 
a nyilvános kritikától nem félnek, de 
ezeket talán nem is éri annvit a kri- 
tika éle, mint azokat, akik nem annyira 

a köz, mint inkább a saját jól felfogott 

érdekeiket tartják szem elött akkor is, 
amidőn a közélet terén munkálkodnak. 

A helyiérdekü sajtó tehát amidőn 
kötelességét, a kritika gyakorlását tel- 
jesiti, méltán elvárhatja azt, hogy mü- 
ködését mindenki ha nem is rokon- 
szenvvel, de legalább becsüléssel fo- 
gadja. 

A helyi sajtó munkásai nem áhi- 
toznak babérokra, de elvárhatják és 
méltán igényelhetik is, hogy az a tár- 

sadalom, amelynek érdekeit szolgálják, 

jóindulatába fogadja. 

A helyi sajtó munkása nem várja 
a hatalmasok vállveregetését s nem is 
azért küzd, hanem küzd a legnagyobb 

önzetlenséggel lelkiismeretének nyu- 
hogy felebarati 

szeretetének megtestesülését láthassa. 

= Nincs dohány. A pénzügyminiszter 

alaposan beütötte a dohányforrás csapját. 

Hetek óta nincs dohány Szekelyudvarhelyt. 

A közönség most siet leszokni a jelentéke- 

nyen merdrágitott füstről, mely különben tény- 

leg a leghaszontalanabb kiadás. virágzó községek 

e. 

tv. helyi bajok. 
A bajok és visszáságok általános ismer- 

tetése után ugy érzem, miként üdvös mun- 

kát csak akkoz végezhetek, ha az egyes 

hiányokra kellő részletességgel reá mutatok 

és a bajok megftelelő orvosolhatásának mó- 

dozataira kiterjeszkedem. 

Megemlitettem már e lap mult számá- 

bán, hogy egy szerencsétlen pillanatban, egy 

tüz esetén, városunk faházai, a mentés és 

menekülés lehetőségét is kizárják. Kizárják 

pedig már azért is, mert az utcák keskenyek 

és oly rendezetlenek, hogy az en ber meg- 

ütközik ha látja azokat. 

Az utcák rendezetlenségének klasszikus 

bizonyitéka gyanánt — a Tóutcát nem is em- 

litve — elég a Király-, Rózsa- és az Iskola- 

utcákra hivatkozni. Ez utcákról nagyon leri 
az azokban előfordult épitések engedélyé- 

nek megadásánál nemhogy mérnök szakér- 

telme vétetett volna igénybe, de sőt még 

mükedvelőé sem kéretett ki. 

Az épitési engedélyek megadásánál pe- 

dig két nagy érdeknek kell érvényesülni. 

Érvényre kell jutnia először azon kivánalom- 
nak, hogy az épitkezés tüzrendészeti tekin- 

tetben kifogás alá ne essék és érvényre kell 

jutnia a közforgalom könnyü lebonyolithatá- 

sára irányuló közohajnak is. 

Ott, ahol ezek nem érvényesülnek, vá- 

rosi jelleg ki nem alakulhat, s mig egyrészt 

a megélhetés nagy akadályt talál, másrészt 

a lakosságnak a biztonsága is igen alacsony 

fokon áll éppen az épitkezések miatt. 

Utcáink rendezetlensége tehát tüzren- 

dészeti tekintetben igen hátrányos, de óriási 
hátrányait akkor láthatjuk a maga rideg va- 

lóságában, ha reá gondolunk, hogy kutak, 

amelyek tüzesetén fontos tényezők volnának, 

egyáltalán nincsenek. Hiszen a meglevő ku- 

tak tüzesetén számba sem vehetők akkor, 

amikor itt nemcsak a tetőzet, de az égő 

falak oltásáról is gondoskodni kell. 

Egyik legnagyobb hibánk, hogy mindig 

a magunk kárán tudunk csak okulni, s ha 

valahol a könnyelmüség következményeként 

óriási károk, végzetes szerencsétlenségek 

állanak elő, részvétnél egyebet nem teszünk 

és pillanatig sem gondolunk arra, hogy a 

mi állapotaink szintén melegágyai lehetnek 

hasonló szerencsétlenségeknek. 

A végzet utjai kiszámithatatlanok és igy 

ami pár évtizeddel ezelőtt Eperjesen, Toroc- 

kón, Bártfán és Nagykárolyban megtörtént, 

megtörténhetik Székelyudvarhelyen is. Sőt itt 

borzalmasabb következményeket vonhat maga 

után egy esetleges tüzkatasztrófa. Moert mig 

például Nagykároly szétszórt, széles utcáju 

város vizbő kutakkal bir, tehát ugy a mene- 

külőknek, mint a mentésnek kellő módja 

van, addig Székelyudvarhely rendkivüli viz- 

hiánya mellett még egymásra rótt épitkezé- 

seivel és szük utcáival is lehetetlenné teszi 

a rendszeres mentő munkálatok teljesitését. 

Számtalan bizonyitéka van annak, hogy 

évek, évtizedek fáradtságos, verejtékes mun 

kájának gyümölcseit pár óra alatt megsem- 

misiti egy tüz-katasztrófa. Hogy pár óra alatt 

jutnak koldusbotra, ső,



számtalan emberélet megsem misülése követ : 
keztében. a legmélyebb gyászba is. Ennél- 
fogva minden becsületesen gondolkodó egyén- 
nek kötelessége az elővigyázat, sőt ha a fe- 
lebaráti szeretet isteni és természeti törvé- 
nyeit tekintjük, kötelessége nem csak az óv- 
intézkedések pontos betartása, hanem az is, 
mikép felvértezze magát a tüzoltás gyakor- 
lati ismeretének fegyverével, hogy minden 
percben készen állhasson ha kell a romboló 
elemekkel való harera. 

De amikor az egyéneknek a saját ér- 
dekét és a felebaráti szeretet parancsa kö- 
telességévé teszi az óvatosságot és a tüz- 
oltás gyakorlati elsajátitását, a törvény szi- 
goruan megköveteli a politikai községektől 
azt, hogy az egyenek eme kötelességének 
teljesithetését minden tekintetben lehetővé 
tegyék. 

Kötelessége a politikai közsé nek te- 
hát az, hogy a tüzrendészet kivánalmait 
minden tekintetben előimozditsa, megteremtse 

Uj épitkezéseknél köteles a tüzrendé- 
szet követelményeit minden tekintetben be- 
tartani, a tüztápláló faépitkezés ket teljesen 
megszüntetni és uj közkutak létesitése által 
biztositékokat szerezni a bekövetkezhető sze- 
rencsétlenségek ellen. 

Kötelessége továbbá a politikai közsé- 
geknek a teljes tüzoltói szerelvények jókar- 
ban fenntartása, sőt az is, hogy megfelelő 
számu képzett tüzoltókat tartson fenn az 
esetre, ha a politikai község lakóiban a fe- 
lebaráti szeretet, az embertársak iránti kö- 
telességérzet hiányozna s e miatt az önkén- 
tes tüzoltó szervezet nem állana fenn ...S...s. ——— 

Tanév végén. 
Mikor 1910. szeptember első felében a 

beiratások folytak nyilván tapasztaltuk, hogy 
a m. t. szülők a szerzetes tanitók iránt bi- 
zalommal viseltetnek. Ezt bizonyitja az a 
tény, hogy a róm. kath. elemi fiuiskolába 
összesen 171 gyermek iratkozott be. Ezt a 
gyermeksereget két tanitó vezette tiz hóna- 
pon keresztül sok bajjal és fáradsággal, de 
hál Istennek mégis jó sikerrel. A nagys. kir. 
Tanfelügyelő Ur ugyanis 1911. márc. 10-én 
tett látogatása alkalmával megelégedését fe- 
jezte ki és jól minősitette. Szeptemberben át- 
vették a szerzetes tanitók az iskolájukba irat- 
kozott gyermekeket s most a tanév végén 
visszaadják őket a szülőknek Jézus ama 
mondásával: Egyet sem veszitettünk el kö- 
zülök. Ezeket, elő:e bocsátva legyen szab d 
egy, rövid pillantást vetni a tanév egy-egy je- 
lentékenyebb mozzanatára. 

1. Mint fentebb emlitők összesen 171 gyermek iratkozott be. 1. o. 49, II. o. 40, 
III.10, 39,. IV. o. 98, V. o.18. VI. o. 2. Ezek- 
ből részint elköltözéssel, részint tanoda vál- toztatás miatt összesan kimaradt 19. Évvegén tehát 152 gyermek volt a kezünk alatt. Meg- 
kell emlékeznünk arról, hogy a második osz- 
tályból egyik legkedvesebb tanitványunk ja- nuár havában meghalt. Temetésén iskolánk 
összes, gyermekei részt vettek és két éneket énekeltek 2 hangra. A gyermek neve Csiki József., Nyugodjék békében, 2. Tudvalevőleg mág év elején felállitottuk azmiskola takarék- pénztárt. A lapokban ismertettük, célját és mivoltát, Hál' Istennek ugy a szülök, mint a gyormekek felfogtak, értékét. 105 gyermek váltott péztári könyvecskét, ezek takarékossá- 
gáról az 1264-re menő, tételszám beszél. Ősszesen 337 korona 58, fillért takaritottak meg, A legkisabb betét 10 fillér, a legn agyobb 20 korona 48 fillérre rugott, De 20, 15, 14, 12,10, koronás betét még akárhány volt. Az, évzáró ünnepélyen ki-ki kamatostul kapta 
meg a tőkepénzét. Öröm rvolt, nézni, hogy. a gyermekek filléreiket nem vesztegették semmi- ségekre, hanem meggyüjtötték a takarék- 
pénztárba s. ki-ki arra törekedett, hogy minél 
nagyobb tőkepénze legyen. 

ZEKELY UDVARHELY 

8. A tanév lefolyása alatt tartottunk két 
gyermek- előadast. Egyiket januárban melyről 
apnak idején elszámoltunk. Akkor 24-26 
szegény gyermeket ruháztunk fel. A másodi- 
kat csak most a közelmultban f hóban tar- 
foltuk. Meg el sem számoltunk. 338 korona 
10 fillér volt a bevételünk, 237 korona 8 
fillér a kiadásunk, tiszta jövedelem 121 ko- 
rona 2 fillér Ebből rendeztük a zárünnepélyt. 
Ebből járultunk hozzá az első áldozók és az 
utóbbi két szindarabban szereplők lefényké- 
peztetéséhez, mert tudvalevőleg nem min- 
denki váltotta meg a fényképeket. 

4. Ebben a tanévben iskolai könvvtá- 
runkat 182 korona értékben szép könyvekkel, 
fizikai felszereléseket pedig 121 korona ér- 
tékben szemléltető eszközökkel gyarapitottuk. 
Jövőre tehát méginkább biztositva van a 
róm. kath. fiuiskolában a gyermekek előhala- 
dása. 

5. A gyermekek átlag véve elég ren- 
desen látogatták az iskolat. A tanulásban is 
kielégitő szorgalmat tanusitottak. Az igaz, 
hogy az iskolánk kétszeri bezárása a legkriti- 
kusabb időben történt s ez nyomot hagyott 
a gyermekek tudásának megrögzitésében; no 
de ezt is törekedtünk kiköszörülni. Vizsgai 
jutalmat kapott 50 gyermek. 45-ön drágább 
vagy olcsóbb könyvet. 5-ön 5-5 koronát 
összesen 100 korona értékben. 

Ezek azok a nevezetesebb pontok, 
melyekről a n. é. közönségnek, illetőleg a 
m,. t. szülőknek beszámolni szűkségesnek tar- 
tottuk. Mikor a szerze es tanitók köszönetet 
mondanak a m. t. szülők bizalmáért s ezt 
jövőre is kérik, ugyanakkor igérik hogy jövő 
tanévben, mikor a harmadik, után a negye- 
dik tanerő is életbe lép még nagyobb siker- 
rel fogják a gyermekek ügyét felkorolni Most- 
pedig adja Isten, hogy a két hónapi szünidő 
alatt gyermekeikben sok örömet találáljanak, 
miattuk minél kevesekbet n.érgelődjenek, mi 
pedig szeptemberben ismet egészségesen ve- 
hessük őket vezetésünk alá. 

Szákelyudvarhely, 1911. junius 29-én. 
A szerzetes tanitók. 

— Kitüntetett tanító. Demet er Miklós 
mátisfalvi tanitót község társadalmi és gaz- 
dasági életének fejlesztése körül kifejtett 
munkásságáért a földmivelésügyi miniszter 
elismerésével tüntette ki s 100 K jutalmat 
engedélyezett részére. Ez elismerést az er- 
délyrészi (székelyfőidi) miniszteri kirendeltség 
közölte a kitüntetettel közvetlen melegség- 
gel. A vall- és közoktatásügyi miniszter az 
ifj. egylet vezetésében kifejtett lelkes buzgó- 
ságáért a m. kir. tanfelügyelőseg utján szin- 
tén elismerését fejezte ki. Az Orsz. Közp. 
Hitelszövetkezet pedig a hitelszövetkezet pon- 
tos vezetéseért 100 K jutalomban részesítette 
Mind a három kitüntetés méltó egyént ért, 

mert, Demeter Miklós 12 évi lankadást nem 
ismerő munkásságával valóságos kulturmissziót 

tölt be Mátisfalván. A székelynép szellemi 
és anyagi boldogulását célzó egyesületek az 
6 kezdeményezésére és vezetése alatt léte- 
sültek, amelyeknek ma is éltető lelke. Osztat-, 
lan iskolájának vezetése már sok terhet ró 

vállaira, de sokszor megtoldva a nappalt az 
áljeh virágzó ifj, egylet, gazda- és olvasókör, hitelszüvetkezet hirdetik önzetlen munkássá- 

ldátásán s egy, népház épitésén fáradozik, 
melyekhoz a szükséges segélyek már kilá- 

: k. Mint méhész is kiváló; a szemlélő nem tud betelni saját terve sze- 
rint épitett és ; 

tásba helyeztettek. 

mintaszerüen beréndezett 
méhesházainak szépségével é szakszerüségé- 
vel., Csendes, zajtalan, de annál gyümölcső-6 
zőbb minden irányu munkássága, melyek a 
felsőbb helyről jövő elismerést méltán kiér- 

demlik. E kitüntetésekhez a magunk részéről 
is melegen gratulálunk, (Gy. S.) 

81. szám 

Székely Test- 
vérek ! 
Nagy küzdelem 

előtt áll a ma- 

gyar nemzet. — 
: Szombat, julius 

Szüksége van 
minden fiára, de 
sokszorosan 

szükséges a sza- 
heobald bad, független, 

bátor szavu uj- 

ság. Mert ha 

minden szabad- 

ságunktól meg- 

fosztanak is, a 
sajtó által visz- 

szaszerezhetjük 

az uj évnegyed kezdete. 
Ha előfizetése le- 

járt, siessen azt meg- 
mujitani, hogy a SZÉ- 
KELY-UDVARHELY- 
továbbra is b. cimére 
pontosan küldessék 

kat. Támogassuk az igazi 1848-as függet- 
lenségi sajtót, mert azzal önmagunk függet- 
lenségét, szabadságát segitjük elő. Hazafias 

tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg- 
ujitását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 f. 

— Ma délután 5 órakor kezdődik a rok- 
kant- és nyugdijintézet 138-ik fiókpenztárá- 
nak táncmulatsága Szekelyudvarhelyt, Bar- 

kóczy Albert Koronkay-féle kerthelyiségében. 

Belépési dij csupán 1 korona, de felülfize- 

tésül - a gyámoltalan özvegyeket és árvá- 

kat segitő külön alap javára - többet is 

elfogad és hálás köszönete mellett, ujságilag 

nyugtáz a rendező bizottság. Ezt a fesztelen, 
kedélyesnek igérkező mulatságot, remélhető- 

leg mindenki részvételével fogja megtisztelni. 

— Kamarai ülés. A székelyföldi keres- 
kedelmi és iparkamara 1911. évi julius hó 
4-én (kedden) d. u. 3 órakor, saját hivatali 
helyiségében (Széchenyi-tér 23 sz Bányai- 
féle ház II. em), teljes ülest tart. 

— Tizenhat uj tanitó. A székelykeresz- 
turi állami tanitóképző-intézetbena tanitóké- 
pesitő vizsgálatok, melyeken a m. kir. vall. 
és közokt. ügyi miniszter megbizottaként 
Rhédei János kir. tanfelügyelő elnökölt, 
jun. hó 21, 22, 23, 24, és 26 napjain tartat- 
tak meg. A képesitőre 16 jelölt jelentkezett 
kik valamennyien képesítve lettek. A képe- 
sítő vizsgálatot legkiválóbb eredménnyel Kövér 
Sámuel, Szabó József és Veres Lajos tették 
le. A képesítő vizsga után a már okleveles 
tanitók bucsuvacsorát rendeztek, melyen a 
kír. tanfelügyelő, Ujvári Mihály intézeti igaz- 
gató és a tanári kar tagjai is jelen voltak. 
Hogy a hangulat emelkedett volt és Dpobár- 
köszöntőkben hiány nem volt, az elképzeihető, 
Miuszáj egészségesnek lenni. Hegy a 
közszolgálatban levő tisztviselők egészsége- 
sek legyenek, az közérdek és hogy minél 
tovább szolgálhassanak, az is közügyet ke- 
pez. Viszont azonban, ha valakinek egész- 
ségét a folytónos és terhes szolgála: meg- 
őrölte, annak minél előbb való hélyreállitása, 
igen fontos és lényeges közérdek. Ezekről 
— ugy látszik - Székölyudvarhely város 
polgármesterének nincs tudomása, avagy 
ilyesmikről — mások részére —tudni sem 
akar. A kisebb tisztviselőkkel szemben való- 
sággal zsárnoki kényuralmat gyakórol, ő ma ga 
pedig alig dolgozik többet a seminél és 
sokkal /többet/ széntel a saját drága egész- 
ségőnek jökora ápölására, mint a város köz- 
ügyeinek előbbvitélére. Mihden" évre akad 
egyeegy kisebb fisztviselő, akít oktalanul akar 
megfosztani jogos szabadságától. Perhoreszi 
kálja a városi tiszti orvos hiteles "bizonyít- 
váhnyát, sől még á képvisélőtestülét határo- 
zata is arra való, hogy azt né respoktálja. 
Az idén — ugy halljuk — a folytonosan 

ide-oda ráncigált városgazdára került á sor 
Az orvos a heti szabadságot tjavasolt a vá- 
rosgazdának, mert há baját rendszeresen nem 
gyógykezelheti, szolgálatképtelenné válik, A 
képviselőtestület term szetesen a „tanács" 
javaslatára — csupán 2 Heti szabadságot 
engedélyezett. A polgármester meg egysze- 
rüen kijelenti, hogy Sz a bó Domokos város 
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gazda csak akkor mehet szabadságra, ha a 

kögegéseségi tisztogatások teljes befejezést nyer nek 

no szegény ember, ezt várhatod es a junius 22- 

iki közgyülés által elhatározott 

próbakut furása befejezést nyert. Tehát – tes- 

sék ezt jól megjegyezni városgazda ur — 

mindeddig Székelyudvarhely vár osgazdájának: 

okvetlenül egészségesnek kell lennie még akkor 

is, ha a városi tisztiorvos „szolgálatképtelen"- 

nek nyilvánitaná. Oh milyen szép, milyen 

kellemes is az a basáskodás lefelé! Mennvi- 

vel kellemetlenebb és utálatosabb a hajlon- 

gás, talpnyalás felfele! Ilyen állapotok mel- 

lett aztan természetes, hogy jóakaratu eg
yütt. 

müködéséről szó sem lehet – a városházánál. 

Argus. 

— Felhivás pályázatral A Székelyvarság 

és Korond községekben szer ezett állami 

elemi iskolánál 1-1 tanitói állomás betöl- 

tendő. Azon róm. katb. vallásu, kántori ké- 

pesitéssel rendelkező okl. tanitók, kik ezen 

állások valamelyikét óhajtják, a m. kir. val- 

lástés közokt. miniszter urhoz cimzett, 1 K-ás 

bélyaggel ellátott, tanitói, kántori oklavéllel, 

kereszlevéllel, családi körülményeiket i
gazoló 

helyhatósági és müködési bizonyitványokkal 

fölszerelt kérvényüket vármegyénk kir. tanfel- 

ügyelőjéhez azonnal nyujtsák be. 

- Egyetemi hallgatók bálja: Az itthon 

szünidőző egyetemi hallgató és végzett ifjak 

Székelykereszturon 1911. augusztus hó első 

szombatján egy a — tavalyihoz, hasonló -- bál
t 

ohajtanak rendezni. Az előkészitő bizottság 

most kezdette meg a rendező bizottság össze
- 

állitását, s minden törekvésök oda irányul, 

hogy a bál ezuttal még jobban sikerüljö
n a 

tavalyinál s hogy annál nagyobb összeget 

juttathasson a Székelykereszturon emelendő 

„Petőfi Emléktábla'-alap javára. Az előké- 

szitő bizottság ezuttal ezt közölte most ve- 

lünk; megigérve, hogy a részletes terveket 

és tett előkészületeket annak ide ér lapun
k- 

ban ujra közzé fogja tenni. 

— Napidijas mérnöki állások. A kolozs
- 

vári posta- és távirdaigazgatóság értesitése 

szerint – a m. kir. posta müszaki személy- 

zetének kiegészitése céljából több napidijas 

mérnöki állásra pályázat van kihirdetve. Ez 

állásokra az 1883. évi I. t.-c. 10 §-a értel- 

mében mindazon magyar állampolgárok pá- 

lyázhatnak, akik valamely műegyetemen tör- 

tént tanulmányaik után a budapesti műegye- 

temen gépészmérnöki oklevelet nyertek stb. 

Az állásokat a posta-távirdavezérigazgató- 

ság fogja betölteni (Budapest, II. Albrecht-ut 

33.), hova a pályázati kérések e ho 15 ikéig 

közvetlenül nyujtandók be a bővebb felvilá- 

gositás is ott, megtudható, A napidijas mé
r- 

nökök napi 5 K dijban és külső alkalmazás 

vigvezetéki 

esetén megfelelő pótlékban részesülnek. A 

pályázati hirdetmény egyéb részletei a ,Szé- 

kely-Udvarhely" szerkesztőségében megte- 

kinthetők. 

— A kinin A délamerikai benszülöttek 

előtt régóta nagy hicben állott a kinafa ható- 

anyaga, mert egy hideglelős (maláráriás, vál- 

tólázas) indiánus oly té vizétől győgyult meg, 

amelyben kina-kéreg ázott ki. Malária elle- 

mes hatását csak 1638-ban ismerték fel, mi- 

dőn a perui királynő, Chinchonia grófnő su- 

lyos harmadnapos váltólázát sikerült vele 

meggyógyitani. A kinint termelő fa a gróf- 

cinchona cálisaya. 

iEurópában csak a XIII. század, közepén 
mnőről kapta, nevét is: 

szerü. Mert minél nagyobb az anyanevelő, 

kezdték használni és csakhamar annyira el- 

terjedt, hogy a vadon tenyésző cinchoniafák 

kipusztulásáfól kellett tartani, miért is főleg 

Indiában és a keletindiai szigeteken mester- 

ségesen is kezdtek tenyészteni. E tenyésztett 

kina-fák kérge igen hatásosnak bizonyult és 

kinintártalma nagyobb, mint a vadon te- 

nyésző délamerikasi kéregé. 

- A lótenyésztők figyelmébe. A maros- 

vásárhelyi 9-ik honvédhuszárezred parancs- 

noksága értesitetle a szomszédos vármegyék 

főispanjait, hogy ez évi lószükségletét az 

idén a szeptemberi, októberi és novemberi 

pótlovazások alkalmával fogja beszerezni. 

A megvásárolandó lovak 3 és fél évet betöl- 

töttek és 7 évet meg nem haladott koruak 

lehetnek. A bevált lovakat S00 K átlagos 

áron veszik meg. Részletes töltételekkel a 

parancsnokság szolgál a tenyésztőknek. 

Méhészet. 
Teendők kezdő méhészek számára. 

A méhek rajzása, ha kégéssel is, bekö- 

vetkezett. A szalmakasokból különösen a dél- 

nek álló méhesekből már a méhek kirajzot- 

tak. A rajokat mág el lehet fogadni. A meg- 

késett rajokat gyámolitásban (Segélyben) ré- 

szesitsük, hogy telelőképes méhcsaládok fej- 

lődjenek belőlük. A tulságos rajzást akadá- 

lyozzuk meg. A kaptárból csak egyet, a szal- 

makasokból két raj fogadjunk el, mert a sok 

raj a méhészet rovására és a méhész kárára 

történik. 

Az utórajokból rendezzünk be anyane- 

velőket, hbogy a meganyátlanodott méhcsalá- 

dokat anyásithassuk meg, és a kiselejtezett, 

elöregedett és nem jónak bizonyult anyákat 

fiatal, termékeny anyával cserélhessük ki. 

Igen könnyen készithetünk anyanevelő- 
ket, melyekbe két egyesületi félkeret fér el, 

a melynek szükség esetén kis tetőt is készit- 

hetünk és a szabadba is bárhova elhelyez- 

hetjük. 

Az igy készült anyanevelőbe egy mézes 

és egy léppel kiépült, összesen két keretet 

teszünk. Az utórajokból anyát fogunk ki. Előbb 

méheket engedünk az anya nevelőbe és az- 

után az anyát beengedjük (betesszük), annyi 

méhet engedünk be, a mennyi a két keret 

elfoglalásához szükségeltetik. Az ilyen anya- 

nevelőt benépesithetjük még anyabölcsővel 

is. A kaptárból, a mikor az előraj kijött 

ugyanaz nap kikeresnünk egy olyan keretet, 

a melyen megérett anyabölcső van és be- 

fedett munkás fasitás. E keretet a rajta ülő 

méhekkel együtt az anyanevelőbe tesszük és 

egy mézes keretet viszont a rajta ülő mé- 

hekkel és még egy vagy két keretről a mé- 

heket az anyanevelőbe seperjük. Azután igy 

rendeltetési helyére tesszük, a honnan mint- 

egy husz nap alatt fiatal, termékeny anyát 

kapunk, ha a párzás alkalrmával meg nem 

semmisül. 

Két keretnél több kerelet befogadó anya- 

nevelőre nincs szükségünk, de nem is cél- 

annál több méhre van szükség a benépesi- 

nyen megfigyel 
anya temékenyülését s ha- sendes 

Késnél s ezáltal csökkentjük a raj vagy méh- 

család népességét, a melyből az anyaneve- 

lőt benépesítjük. 

A két keretes anyanevelőben igen köny- 
k (megvizsgálhatjuk) az 

fük 

h 

hekket 

(fiasilás) 
vanaróa, 

találunk, az anyát, ha szükségünk 

felhasználhatjuk, illetve az anyát- 

lan méhcsaládot meganyásithatjuk vele. 

Előfordul, — különösen a kaptárakban 

— hogy bármint várja is a méhész, hogy 

rajozzék mehe, még sem rajzik. Az olyan 

méhész, kinek elég méhe van, azzal nem 

törődik, ha méhe nem rajzik, de a kezdő méhé- 

szeknek éppen az a főcéljuk, hogy a méhek 

rajozzanak. Ha a méhek ezt nem teljesitenék, a 

méhész van hivatva a rajzás végrehajtására, 

a melyet műrajkészitéssel eszközölhet vagy 

hajthat végre. 

A mostani viszonyokhoz alkalmazkodva, 

egy mürajkészitést ismertetek, a melynek ké- 

szitési módja igen egyszerü s még a laikus 

méhész is könnyen megkészitheti. 

Egy jó népes egyes kaptár összes ke- 

reteit kiszedjük. Helyébe a költőürbe 20 drb 

szalagozott keretet teszünk (a kinek van, még 

jobb munkaás épitményü keretek berakása). 

A kiszedett összes keretekről a méheket ezen 

kaptárba vissza seperjük (az anya keresése 

felesleges). Ezen kereteket üres kaptárba – 

mint az előbbi haptárba volt, be- 

rakjuk. Mind a két kaptárba az üvegajtót 

feltesszük és végül a belső, illetve kaptár- 

ajtót reá horgoljuk. A midőn ez igy rendbe 

van, egy jó népes kaptárt helyéről elveszünk 

és a fiasitásos keretekkel felszerelt kaptárt 

helyébe és az elvett kaptárt egy egészen uj 

helyre állithatjuk. Ezzel aztán kész is van 

a müraj a nélkül, hogy az anyát még csak 

látni is szükségünk lett volna. 

aszerint. 

Hat napon tul és kilenc napnál nem 

később, kiszedjük azol kaptár kereteit, a 

melybe a tiasitásos kereteket raktuk. Az 

any bölcsőket — egy kivételével - megsem- 

misitjük, azután szépen a kereteket vissza 

rakjuk. Husznap mulva ismét megvizsgáljuk, 

hogy az anya termékenyülése sikerült-e, s 

ha igen, ezzel végeztünk eredményesen. 
Az igy készült müraj célszerü és gyen- 

gébb mézhorhásu években is sikerreb alkal- 

mazható. Ezen eljárást jó mezhordásu évben 

többször is lehet ismételni ugyan azon kap- 

tárakból, a melyekből mürajt készitettünk. 

Ezen eljárással megvagyunk mentve a 

raj-leséstől és befogástól. Ezenkivül az igy 

készült müraj és az anyacsalád, nem csak 

magának gyüjti be a szükségletet, hanem a 

méhésznek is juttat fáradsága dijába. 

Székelyzsombor 1911. junius 28-án. 
Ambrus András 

méhész. 

Szerkesztői üzenetek. 

Gy. S. B. Máskor is szívesen látjuk. Mások igazi 

érdemeinek elismerésével és megbecsülésével, a saját 

magunk érdemes ügyeit is szolgáljuk. Különösen jól 

eső és felemelő érzés ez, ha kartársak részeről tör- 

ténik. Hiszen oly sok az irigy ember 

P. J. Brassó. Szives kérdésére már lapunk ez évi 

48.ik számában válaszoltunk. Az előfizetési árak e 

lap homlokzatán olvashatók. 

A J. H. Levelét vettük s most már az ottani tür- 

hetetlen állapotokról kezdünk tájéközódni Szivessé- 

gét köszönjük. 

sz. M. és D. Gy. H-s Levélbeli választ csak vá- 

laszbélyeg beküldése esetén és csak előfizetőinknek 

adunk. A nyilt-tér dija a lap cimoldalán olvasható. 

– Csomagolópapír kilószámra kapható 

elap kiadóbivatalában Kossuth-u 31. sz. 

Bivalbika, 3 éves, kitünő tenyészál- 

lat eladó lAjtay János lelkésznél Homoródal- 

más (posta. hlyben)e 
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4 eldal. SZEKELY-UDVARHELY 

Nagy feladat 
maái napság 

lányokat jól nevelni. Pedig az emberiség 
boldogsága nagyrészben ettől függ. Ezt a 
nehéz munkát rendkivül megkönnyebbíti 
Dolinay Gyula főszerkesztő „Lányok Lapja" 
mely havonkint kétszer 1-én és 15-én igen 
sok képpel és oly kiválóan hasznos, szóra- 
koztatva oktató s háziasan nevelő gazdag 
tartalommal jelenik meg, hogy azt bárki a 
legnyugodtabb lelkiismerettel adhatja leány- 
gyermekei kezébe. Az előfizetési ára csak két korona negyedévenkint. Mutatványszá- mot a ,„Székely-Udvarhely"-re való hivatko- zással ingyen küld a „Lányok Lapja" ki- adóhivatala Budapest, VIII. Mária-utca 42. 

Udvarheolyvármegye Nemes Csa- 
ládjai. Szerkesztette: Palmay József 
Ara füzve 16 K. Mig a készlet tart 
kapható Betegh Bál könyvkiadónál : Szekelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 
ott, az egves csáládok cirsereive 
illusztrált mű, igen becses család- 
történeti adatokat tarlaimaz 

Helyi ügynök 
s s üzletszerzői állás. 

Minden ágazatban müködő régi 
biztositó társaság Székelyudvarhelyre 
esetleg vidékre belyiügynököt és 
üzletszerzőt keres. Ajánlatok Meg- 
bizható ejelige alatt Kolozsvárra 8 
sz. póstafiók küldendők 

B O R! 
Fernengel Gyula székely. 
udvarbhelyi bornagykeres. 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

SZÉKELY-UDVARMHEL 
tiszta 48 as 
Udvarhe ; 

Y 
függetlenségi lap, 

egye legelterjedtebb 
közlönye. egjelenik betenkint 
2 szer. Előizeté.i árn félévre 
5 K. Elterje ltségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

Síremlékek 
éslépcsőkövek 

Székelyudvarhelyt, 
Kossuth-utca 52-ik szám alatt 

1 mre h Márton köfaragómester 
üzletében kap- 

hatók a legjutányosabban. Elvállal egyéb 
épitéshez való munkát is. Erősségért és 
tartósságért jotállást vállal. 

Ilrigyey 
e 

és Fiai 
bortermélők és bornagykereskedő" 

Moedgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünő sajáttermés és 

vörös borok. 

1! MOTOROK !! 

1 

Legjobb, legmegbizhatóbb üzemü 
benzinmotorok, cséplőkészletek, : 
benzinmotoros magánjárók, ere- 
deti Svéd nyersolajmotorok és 

szivó-gázmotorok kedvező fizetési : 
feltételekkel, több évi jótállással 

kaphatók. 

Stoch Cognacgyúyam 

Tearantak valódi 
borpárlat. F Szése 
a legszigorubb 
ellenőrzés mel- 

lett történik. 

Gamis és Stoch 
Barcola. 

A töltés és du- 
gaszolás Bécsben 
a cs. kir. vegyé- 

myersolaj motorok, 
lokomobilok és ben- 
zim cséplőgarniturák 

szet állomáson Teljes gyári szavatosság ! történik s min- 
; den egyes palack Minden motor elküldés előtt hivata- egyes palac los vizsgálatnak lesz alávetve. az állomás bé- yegzőjevei an Elsőrangu elismerő-nyilatkoza- e tok! Kerj-n dijtalan ajánlatot! 1 . 

Baehrieh és Társa 
moforgyari fióktelepe Budapest, 
Szabadság-tér 17. sz. (Tőzsdep.) 

Mindenütt kapható. 

Manist stol vedve van 

ÉRTESITÉS. 
Cipóraktáromat leszállitott árak 
mellett kiárusitom. : 

Szükségletét mindenki saját ér- 
dekében el ne mulassza nálam be- 
szerezni. 

Tisztelettel 

Szemtkovits János Utóda 

Kész blomsok és gyermekruhák. 
Kész aljak és kostümök mélyen leszál- 

Karczag Testvéreknél 
Budapest, V., Aulich-utca 77 
Árjegyzék és költségvetés ingyen és bér- 

mentve. 

Emle Adria Rákóczy Szt-István Szepesi len 
legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, levél-kártyák, gyász- 1r 4 20-féle helybeli felvetel, levélpapirosok stb. Képes levelezőlapok Nagy választék tájképes. virágos, genre, müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből 

NOMTATVÁNYRATÁR 

litott árakban kaphatók. 

Állandóan kaphatók vindenféle 

dd. m. községi, körjegyzői, szol- 
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kész nyomtatványok, 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 
féle magánügyi nyomtatványok. 

BETEGK PÁl KÖNYV 

Mindenféle szinü, nagyságu, a 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző papi- 
rok, könyvkötő papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

rkák, fözetek, 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 

tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
rási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
0 hüvely, szivarka s névjegytáreák 
Dohány-ésszivartárcák bőrből és 

femből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
okmány és irománytáskák. 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31. (saját ház). 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbbá 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő 

- 

alatt olcsó áron kerülnek ki 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szine 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy és i 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 

szok. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek . Han- 

goló-sipok és 9 rinák: Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, l 
festékpárnák, ostyak. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

Betegh Pál villaámmotoros könyvnyomtató-intezetéből Székelyudvarhelyt. 

PAPIRKERESKEDÉS 

könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár". 

szinben,. Ecsetek. Irodai és zseb- 

e
 

A hazai és külföldi jeles irók 
müvel, ifjusági iratok és képes- 

A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat ban lévő összes tankönyvek rak 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek. 

Körzők, le 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 

tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. – Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stb 


